

绿水青山结出致富“金豆子”

延寿县加信镇金凤村大榛子种植基地迎来喜人丰收季



种植户喜收硕果。

钱玺勇 本报记者 郝欣文/摄
硕果累累的榛子林、忙于丰收采摘的农人、喜悦挂满脸上的合作社社员、来往忙碌的运输车、还有铺满晾晒场的“金豆子”……

这是记者在延寿县加信镇金凤村大榛子种植基地看到的景象。在辛勤忙碌和满满的喜悦中，大榛子迎来又一个喜人丰收季。
近年来，延寿县坚持“把生态做成产业、把产业做成生态”的发

展理念，依托“五山四分田，半水半草原”的资源禀赋，加快农林业供给侧结构性改革，把推广种植平欧大果榛子作为富民增收的特色产业之一，真正让绿水青山变成金山银山。

榛子扎下根 绿了荒山富了乡亲

郁郁葱葱的绿色一眼望不到边，山林间栽满榛子树，果实已经挂满枝头，沉甸甸地压低了树枝。延寿县金凤山间，榛子种植户开始采摘丰收的榛果。
“一年的辛苦没有白费，‘绿色银行’那不是吹的，两粒大果榛子的收益能顶一穗苞米，那可真是咱的‘金疙瘩’。”看着脚下的竹筐装满了榛子，金凤村村民贾召军心里乐开了花。
过去这片林地比较贫瘠，但榛子树让荒山绿了，乡亲富了。“现在摸着一棵棵榛子树，还感觉有些恍惚，可是这大榛子就在眼前，摘一粒生嚼，满嘴留香……”贾召军告诉记者，他亲眼见证了大榛子在金凤山

间落地生根、开花结果。用他的话说：“真是想也想不到，咱这山旮旯里也能种好大榛子。”
第一个把榛子树苗引进村里的人叫房素英，她和丈夫经营的加信镇金凤山坚果种植家庭农场，如今已成为延寿县大榛子种植的“黄埔军校”，每年都有不少农户来农场买榛苗、学技术。
“2012年，我在辽宁第一次接触到榛子，就萌生了把榛子树引进家乡的念头。”房素英说。村里引进的榛子品种叫平欧杂交榛子，又叫平欧大果榛子，是以平榛为母本、欧洲榛为父本杂交培育出的优良坚果品种。该品种克服了欧洲榛子不耐寒、品味不及野生榛子香的弱点，

具有野生榛子抗寒、耐寒及坚果味道香浓的特点。
“平欧大果榛子丰产、抗寒性强、果仁质量好，具有广阔的市场发展前景。”房素英说，种植榛子头3年基本没有效益，但4年到6年开始进入盛果期后，一亩地就能产三四百斤的鲜果。
依托加信镇金凤山坚果种植家庭农场，越来越多的乡亲当起榛农。去年，村里注册了自有的榛子品牌——“金榛园”牌大榛子，并购进炒炉。“脱袍炒熟”后的榛子身价翻了一番，每斤35元还格外抢手，供不应求，受到了省外客户青睐。大榛子真正成了乡村增收致富的“金豆子”。

科技做支撑 专家进村为产业发展支招

金凤村种植大榛子的事迹是延寿县做大做强坚果种植产业的缩影。在延寿县榛子种植产业协会的带动下，以龙头合作社和家庭农场为依托，近年来，延寿县逐年开展试验种植，选取了5个能够更好地适应延寿当地气候的平欧大果榛子品种，进

行示范种植和技术推广，全县平欧大果榛子种植面积逐年扩大。
延寿县“榛子经”越念越响，背后有科技作为支撑。以金凤村为例，每年春季村里都派人赴辽宁本溪、丹东和我省七台河、牡丹江等地学习平欧大果榛子

种植、剪枝及榛子苗木繁育技术。加信镇还与黑龙江省林业科学研究所建立了技术扶持合作关系，聘请该院榛子种植专家为技术指导员，每年来延寿进行技术帮扶和指导，为乡村大榛子产业发展“把脉”支招。



榛子成为乡亲们致富果。

延伸产业链 让大榛子种出前景和“钱”景

延寿县“十四五”规划中提出，要调整优化产业结构，构建现代产业新体系。其中，扩大林下经济规模，发展以大果榛子、沙棘、艾草、刺五加为代表的林下经济是重要内容。
记者从延寿县农业农村局了解到，下一步，延寿县将坚定不移贯彻新发展理念，

念，坚持生态优先，引导广大村民转变传统种植观念，在引进农产品深加工项目上下功夫，进一步扩大全县大果榛子种植面积，打造生态效益、经济效益双赢的大果榛子经济林。同时，将进一步延伸产业链条，开发榛子油、榛子粉、榛子酱、榛子膏及榛子酒等系列产品，形成生产、加工、销

售一条龙的良性循环发展体系，延长一体化循环经济产业链。
未来，在延寿的绿水青山间，越来越多的乡亲将走上高附加值的特色种植之路。延寿将把大榛子种出前景和“钱”景，为乡村振兴注入新的活力和希望。

2022, 我们的乡村振兴路

土专家 凭热爱造就鲜果奇迹

巴彦县永常村“花果园”扮美乡村庭院



刘永财家的果树结出硕果。

本报记者 罗彦坤
冰城8月，花果飘香。巴彦县松花江乡永常村的乡村“花果园”迎来采摘季，油桃、红富士苹果、广梨、软枣子……南北果品汇聚，盆栽露地结合，水果品种多达几十种，造就了乡村美景，更开辟了一条增收致富路。
永常村“花果园”的苗木都出自一人之手，他就是60岁的村民刘永财。刘永财家的大庭院竖着一个葡萄架，满架的葡萄已经成熟。数十棵果树围绕着葡萄架形成了他家的“花果园”。园内柚子、橘子、火龙果、毛桃应有尽有。刘永财介绍，他经营这个小园子十几年了，每一棵果树都是他精心搜罗来的。为了经营这些宝贝，刘永财专门在村里租了三间民房当“花房”。
“苹果、油桃嫁接山丁子树，广梨、脆梨嫁接山梨树……”一谈起果树技术，刘永财的话就停不住。其实，他所有的“技术”全靠自己鼓捣出来的。
每年从开春杏花开，到10月火龙果成熟，刘家大院里花果不断，一茬接着一茬。最初的几年，乡亲们到刘永财家来看热

闹腾稀罕，每到果子成熟的季节，刘永财便敞开大门请邻居们来摘果，这里成了本村孩子的乐园。后来，乡亲们跟着刘永财学起了庭院美化，刘永财将自己育的树苗送给大伙儿，很快，永常村庭院美化一家赛过一家，大家憋着劲儿竞赛，村里的美景一天多起来。如今，乡亲们自家的果都吃不完，还引来不少游客进村采摘。
“我家的葡萄藤10年了，每一根藤能有上百斤收成，一架能摘几千斤葡萄。按照市场价格销售，收入近万元。”刘永财说。
永常村党支部书记马宝权介绍，自乡村振兴战略实施以来，村两委全力谋划村屯发展方向和具体工作举措，通过打造村屯“优美环境示范庭院”的方式推出乡村采摘游，增加农户经济收入。村委会通过组织庭院种植技术推广交流，让更多的乡亲参与产业发展，调动村民的主人翁意识，打造了一批具有不同特色的“美丽庭院”。下一步，村委会将支持刘永财培育一批果树苗，用于明年全村的绿化，打造一道“美丽乡村”建设亮丽风景线。

桃花源 以科技蹚出发展新路

尊品公司生产基地四季果实飘香



“桃花源”的采摘游客老少皆宜。

本报记者 康福柱文/摄
近段时间，到哈尔滨市尊品农业科技有限公司生产基地——阿城“桃花源”采摘桃子、葡萄的游客越来越多，大家都被这里的美味鲜果所吸引，这里已成为市民的采摘乐园。
走进“桃花源”大棚，桃子、葡萄挂满枝头，散发出浓浓的果香味。虽然品种各异，但这里的鲜果都有一个共同的特点，就是口味正、甜度高，这得益于科技的力量。“桃花源”主“杨学忠”介绍，“桃花源”坚持科技强农、科技兴农的理念，桃子、葡萄在种植前更换了原有土壤。土壤有机质含量增加，种植过程全部使用农家肥和生物有机肥，为植物健康生长奠定了先天优势。生产管理中采用生物除虫方法，对果实无影响。更重要的是，在植物生长的不同阶段及时补充各种微量元素，保障植物营养均衡、不得病。
“真甜！”有游客现场摘下一粒葡萄品尝，直喊好吃。杨学忠告诉记者，目前，这里有8个品种的葡萄，已经成熟

的品种是“碧香无核”，适宜老年人和儿童食用。再过一个星期，“夏黑”等品种将陆续成熟，开始进入采摘旺季。今年，园区新栽植了5个品种的葡萄苗，明年就能结果。
“桃花源”的桃子在6月就开始上市了，8月开始采摘葡萄，到了12月，草莓又会成熟……四季都能采摘。以往，“桃花源”以发展会员的方式销售，会员或到现场采摘或预订配送上门。今年，“桃花源”尝试走农旅融合的发展道路，除了现场采摘外，还增加农业观光游，为游客设置了农事体验、亲子农耕乐园等项目，受到越来越多市民的喜爱。下一步，园区还准备将产品送进超市销售。“我们的产品质量好，已经注册了商标，而且是本地生产，运输快捷，有一定的优势。”
杨学忠介绍，通过几年的发展，“桃花源”已尝到了“科技农业”带来的甜头，今后将继续在科技农业、绿色农业、质量农业、品牌农业上下功夫，把“桃花源”打造成我市的一个特色农业示范代表，为乡村振兴贡献力量。

新闻速递



功能食品产业园 落户新兴经开区

本报讯(记者 王东)8月19日，双城区与黑龙江省龙砺康产业园管理有限公司签订《富硒功能食品产业园项目投资协议》。富硒功能食品产业园项目计划落户双城新兴经济开发区，项目总投资28亿元。
一期预计投资3亿元，建筑面积7万平方米，包含土地征收、基础设施、厂房建设及智能化生产设备、仓储及物流、美化绿化、研发质检设施等。项目一期落成后可吸纳750至1000人就业。二期三期项目需求土地13万平方米，计划投资25亿元。项目全部达产后，可实现税收1.67亿元。
富硒功能食品产业园项目由黑龙江省龙砺康产业园管理有限公司承办，该公司是黑龙江龙冠房地产开发集团有限公司与北京康为康生态科技有限公司共同建立。富硒功能食品产业园的建立基于已获得的“植物功能性菌肥营养液及其用途和制备方法”国家级发明专利成果。
现阶段共有24家合作伙伴企业入驻产业园，通过整合更多的企业，完善功能食品生产链条，创造更大的经济利益。该项目利用黑龙江农业大省的地理优势，从功能农业到功能农产品再到功能食品进行深入研究，将集中各个农业种植、养殖、食品生产加工、功能食品研发、功能食品溯源等企业、科研单位，生产功能农产品和功能食品。



出实策用真招 优化营商环境

本报讯(王磊 杨业明 记者 罗彦坤)日前，为深入贯彻落实全市优化营商环境专项行动，通河县召开优化营商环境暨“能力作风建设年”工作推进会议，以猛药治病的态度优化营商环境。
通河县公布了全县优化营商环境专项行动上半年考评情况，通报了不良作风整治，破坏营商环境典型案例，相关单位就优化营商环境专项行动、“能力作风建设年”活动进行了交流，要求各部门坚持“刀刃向内”，认真查摆、深入整改，切实把提高能力、转变作风、优化营商环境作为推动通河高质量发展的重要抓手。
下一步，通河县将通过强化考核问效，进一步完善考核评价体制机制，明确奖惩措施，激励先进，鞭策后进，建立健全“4个体系”，狠抓任务落实，努力形成愿干事、能干事、会干事的良好氛围。重点围绕招商引资、项目建设、创城工作、信访维稳、安全生产领域，进一步细化工作措施，强化项目管理，项目化推进，倒排工期，采取专题调度、会商联动等方式，推动重点问题有效解决，重点任务高效落实，推动县域经济高质量发展。



义诊惠及困难群体 57名患者重见光明

本报讯(律涵中 记者 郝欣)近日，由宾县残联、宾县人民医院、黑龙江省眼科医院联合承办的“视觉第一·光明行”义诊活动揭纱仪式在宾县人民医院举行，57名白内障患者揭开眼纱，重见光明。
来自满井镇的患者郑淑琴受白内障病痛困扰多年，作为此次义诊活动入选的患者接受了手术。揭开眼纱的那一刻，看到眼前的医生和清晰的世界，郑淑琴激动得一时语塞。
白内障最大的危害就是容易导致失明，最为常见的老年性白内障发病主要在50岁以上的人群。此次义诊活动的发起，不仅将优质医疗资源引入基层，实现了专家现场诊治，还减轻了患者的负担，达到“康复一人，幸福一家，温暖一片”的效果。
下一步，宾县残联将持续与公益组织和爱心企业单位对接沟通，架起困难残疾人与爱心人士之间的桥梁和纽带，惠及更多的困难群体，让爱心发扬光大，打造健康宾县，助力高品质民生建设。宾县人民医院将全力做好患者术后护理工作，保障患者身心健康。

哈尔滨市发布 近期疫情防控提醒

(上接第一版)
五、酒店、宾馆等住宿场所要履行疫情防控主体责任，严格落实常态化疫情防控措施，进一步加强扫码、测温、核酸查验、限流、场所消毒通风和人员排查等工作。要逐一核查并督促外地市来(返)哈人员三天内完成两次核酸检测(两次核酸检测间隔24小时以上)。行业主管部门要加强疫情常态化监管工作。
六、各级医疗机构必须落实院感防控主体责任，严格落实预检分诊、首诊负责制，加强陪护和探视管理，发热门诊、零售药店、个体诊所、基层卫生院(所)等“哨点”要提高监测敏感性，发现异常状况，应第一时间报告。
七、暑期即将结束，建议师生对照各自学校开学时间，提前7天结束市外行程返哈，做好自我健康监测和开学前准备。高校开学第一周原则上实行封闭静态管理。中小学生在开学的第一周要实行“两点一线”管理，做好健康监测和核酸检测。所有师生员工返校须持48小时内核酸检测阴性证明，开学第一天进行全员核酸检测，然后执行学校常态化核酸检测。
八、要持续做好健康管理和个人防护，如出现发热、干咳等可疑症状，应及时报告所在社区、村屯、单位或宾馆酒店，并主动告知近期旅行史，就医时避免乘坐公共交通工具；广大市民及来哈游客要提高个人防护意识，规范佩戴口罩、坚持勤洗手、常通风、少聚集、吃熟食、用公筷、常清洁等良好卫生习惯。